

绷紧安全质量弦 “抓紧”见证奋斗路



中广核德令哈100万千瓦光热储一体化项目配置的80万千瓦光伏发电项目。
中广核新能源德令哈公司供图

□ 青海日报记者 李庆玲 齐延迪

“对我来说，总结刚刚过去的2024年，就是两个字——‘抓紧’，这也是我们所有奋战在这个项目上的工人常态，计划目标不等人，项目建设要抓紧。”1月1日，记者在中广核德令哈100万千瓦光热储一体化项目80万千瓦光伏发电项目运维中心主控室见到了丁大伟时，作为该项目生产准备部经理的他如是说。

中广核德令哈100万千瓦光热储一体化项目位于德令哈市光伏（光热）产业园区，隶属于中广核德令哈200万千瓦光热储一体化项目的一期项目。走进该项目建设现场，冬日的戈壁依旧

寒风凛冽，但这里已与往昔大不相同，80万千瓦的光伏布局让这片曾经光秃秃的沙地变身“蔚蓝色海洋”，焕发出无限绿色的生机与活力。

走过2024年，奋斗赋予新能源人特殊意义，也定格了属于他们的难忘瞬间。

时间回溯至2024年2月17日，春节假期刚过，丁大伟就和他的同事匆匆返回岗位，开始项目开工前的准备工作。“我们生产准备部共5人，需要负责工程前期对接、生产物资采购、人员培训、生产大纲编制、并网手续办理等工作，任务多且琐碎，很考验大家的细心与耐心；而且参建单位多达十几家，需要通

过多次沟通和协调来制定统一标准，从而保证项目建设正常推进。”丁大伟说。

千头万绪，从零出发，好在大家都曾参与过公司其他光伏和光热项目建设，有着丰富的工作经验。丁大伟介绍，因为该项目是目前全球在建单机容量最大的熔盐塔式光热项目，总装机容量达到100万千瓦，储能配比高达25%，虽然大家有点忐忑，但都“干劲满满”，想“一展宏图”。

2024年4月12日，项目正式开工，顿时寂静的戈壁开始轰鸣起来。协调设备厂家及时供货、进行现场安全巡查、做好后勤保障……所有的工作都围绕“保质保量、安全施工”开展。“开工后，我们遇到比较棘手的就是帮助参建单位解决用工短缺的问题。”丁大伟说，他和同事与德令哈市人社部门协调，最终在德令哈各乡村招收800多名村民前去务工。

进入2024年7月，项目建设迎来高峰期，现场各项工程“全面开花”。在光伏项目建设区，搭支架、装组件、铺电缆，一派热火朝天；在光热项目建设区，吸热塔、主厂房、镜场及配套厂房等建设步伐突飞猛进。建设区最高峰时现场有3000多名工人同时开工，为此生产准备部所有人与项目监理方、施工单位负责人等，每天都要辗转现场各个作业面进行检查。

在一次的检查中，他们发现有一个施工队在铺设电缆时，电缆沟深度不满足要求，并且在铺设电缆线前后没有铺

沙铺砖，直接回填了土壤。“因为这里的土壤碱性较大，直接铺设电缆线，会腐蚀它的绝缘层，从而可能引发设备故障等一系列后遗症。发现以后，我们要求全部返工，并严格按照施工规范重新铺设电缆线。”丁大伟说。

施工现场如火如荼，项目建设加快推进，翻看丁大伟的手机记录簿，2024年5月16日主厂房基础“出零米”，2024年7月30日首套定日镜顺利组装下线，2024年9月1日吸热塔建设累计高度成功“破百米”，2024年10月25日吸热塔、主厂房顺利封顶……从这些记录中，我们对“抓紧”两个字有了更深的理解。

光阴犹如开启了倍速键，很快，80万千瓦的光伏项目进入收尾工作，但此时又出现了新问题——对侧750kV托素变接入间隔不具备接入条件。“光伏发电快建好了，但送出没有修好。”丁大伟回忆，当时经过一个多月和海西州能源局及电力公司等相关单位多方协调，终于接入方案在2024年10月下旬通过评审批复，最终确保了光伏项目按计划平稳有序进行。

2024年12月13日，中广核德令哈100万千瓦光热储一体化项目中的80万千瓦光伏项目成功并网发电，这无疑是绿色能源发展的又一个新里程碑，对于青海促进清洁能源使用、推动绿色经济发展将发挥重要作用。记者了解到，截至2024年12月31日，80万千瓦光伏项目已发电700万千瓦时，20万千瓦光热项目也已完成年初既定建设目标。

德令哈全力推进“温暖工程” 提升群众“幸福温度”

青海日报海西讯（记者 李庆玲 苏峰）进入供暖季以来，德令哈市结合“访民问暖”活动，设立服务热线和8个网格片区维修服务组，深入居民家中帮助解决在供热过程中遇到的“急难愁盼”问题，摸排老旧小区中有热送不出、末端不热等问题，及时处理报修，打通供热“最后一公里”。截至目前，共走访抽查管道老旧和报修量较大的小区90多个，入户8374户，解决问题1428户，不断提升了群众的“温暖指数”和“满意指数”。

据了解，德令哈市通过开展“冬

病夏治”工作，提前检修解决供暖中的各类遗留问题、潜在故障，完成河西西南站降音降噪，改造河东站如意小区3号楼回水管，河东北站加装两台炉头泵（15千瓦），更换新区换热站1号循环泵，恢复河东站南线主管网支架，修复河西北站烟筒锈蚀问题，协同第三方对8个站9台变压器进行体检，对所有电器设备进行检查；通过城市燃气管道老化更新改造建设项目，完成滨河小区、瑞和小区等37个小区供热管网55.44公里更新改造。同时，推出提前缴费享5%的优惠减免活动，并不断优化升

级供热收费系统，实现“线上”“线下”受理缴费，为用户提供便捷服务，为冬季供热打好“提前仗”。

此外，按照“宜气则气、宜电则电”原则深入推进农村牧区清洁取暖工作，通过既有建筑改造和热源清洁化改造，降低农村居住建筑能耗，全力打造绿色低碳的清洁供暖体系，让农村居民真正过上“绿色暖冬”。目前，德令哈市各乡镇完成清洁取暖改造3186户，其中煤改气573户，投资600万元；煤改电2613户，投资约2942万元，正在实施煤改气改造3210户。

茫崖：社会救助兜牢民生底线

柴达木日报讯（记者 田格斯 通讯员 娜仁花）2024年，茫崖市社工协会始终聚焦困难群众需求，创新优化社会救助政策措施，筑牢各类困难群众基本生活保障底线，切实兜住兜牢基本民生保障底线，多举措让困难群众求助有门、受助及时，让社会救助更有力度、更有温度。

47岁的高上海此前被鉴定为智力残疾1级，为给予更便利的生活、医疗条件，高上海的父亲退休后携一家人回到山东老家定居。随着日子一天天

过去，高上海的状况越来越差，因常年卧床，他已失去生活自理能力，且父母已至耄耋之年。了解到高上海家的情况后，2024年9月，茫崖市社工协会对高上海家进行了实地入户走访。

“高上海的状况比较让人担忧，尤其其他白发苍苍的父母不禁让人泪目。通过走访，了解了他们家的具体情况，我们会持续跟进，在政策范围内给予最大帮助。”茫崖市社工协会会长刘冠驹告诉记者。

针对高上海的情况，茫崖市社工

协会工作人员主动在山东省菏泽市及鄄城县寻找了适合的代养机构，准备将其送至代养机构进行代养，并把高上海一直以来的低保人员转为特困人员，帮助他减轻家庭负担。

近年来，对于困难群众，茫崖市社工协会坚持运用“大数据+网格化”的方式推动“人找政策”向“政策找人”转变，使符合条件的困难群众应保尽保、应救尽救，确保第一时间纳入保障范围，使困难群众“求助有门、受助及时”。

柴达木日报讯（通讯员 蒋舒楠）都兰县纵向构建“乡镇党委一村社区党委一党建网格”的组织链条，横向着力破解基层治理难题，实现民情共商共议，有力推动群众幸福指数不断提升。

全面整合社区网格细胞内的党员、社区志愿者等力量，成立网格员队伍，将村社区合并划分为网格责任片区，推动将党的建设、信访维稳、矛盾排查化解等纳入网格管理，实现无缝隙网格细胞精细化治理，将党的政治优势转化为基层治理的强大效能。

完善细化“一约四会”规章制度，着力打造“红色积分超市”，引导广大群众积极参与环境卫生清洁等新时代文明实践志愿服务活动，定期开展积分超市积分兑换活动，通过积分兑换商品，不断释放“红色动能”，让“志愿红”成为亮丽的一道风景线。

成立海西州人民建议特邀征集员队伍，通过调研走访、座谈交流等方式，多渠道收集群众需求，定期召开广场说事、长廊聊事、小区议事等议事会，及时反映各类民生需求，统筹解决重点难点问题，实现“群众点单”有回复，推动“问题清单”形成“满意清单”，在“一谈一听”中密切与群众的联系。

都兰：党建引领「破解」基层治理难题